

УДК 343

РЕСОЦИАЛИЗАЦИЯ ОСУЖДЁННЫХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Д.С. ДМИТРИЕВ

(Представлено: К.В. ДЕВЯТОВСКАЯ)

В статье рассматривается значение ресоциализации осуждённых в Республике Беларусь, её свойства, основные цели и задачи. Акцентируется внимание на анализе и выявляется способ ресоциализации, а также рассматривается вариант усовершенствования способов ресоциализации в стране.

1. Состояние модели ресоциализации осуждённых в Республике Беларусь в наше время.

В нашей стране общественный интерес к ресоциализации характеризуется волнообразным проявлением, однако в целом он нарастает. За последние годы реализовано несколько проектов международной технической помощи по данной теме, состоялся целый ряд мероприятий (конференции, круглые столы и т.п.) по проблемам ресоциализации. Общественная значимость и резонанс проблемы приводили к тому, что за последние 5–10 лет уже как минимум дважды на достаточно высоких государственных уровнях выдвигались и обсуждались идеи принятия специального Закона о ресоциализации заключённых, однако эта инициатива так и не была реализована. Тому есть ряд причин, в том числе и экономического характера: полноценная ресоциализационная деятельность требует немалых финансовых, инфраструктурных, кадровых ресурсов. Однако, по нашему мнению, одной из главных причин слабого внимания государства к этой проблеме является и недооценка ее важности, а также традиционное для нашего общества пренебрежение ценностью каждого отдельного человека и его конструктивным потенциалом.

По итогам 2018 года из числа всех расследованных по республике преступлений (59 724):

- 39,3% совершены ранее судимыми 14 гражданами;
- 61% – не работающими и не обучающимися;
- 28,6% – в состоянии алкогольного или наркотического опьянения.

Из количества граждан, совершивших преступления (46 400):

- 37,1% совершены ранее судимыми гражданами;
- 59,6% – не работающими и не обучающимися;
- 17,8% – женщинами;
- 28,6% – в состоянии алкогольного или наркотического опьянения.

Общепризнанным является факт о ведущей роли труда как основного элемента ресоциализации в Республике Беларусь. Труд для трудоспособного человека является обязательным условием его полноценного функционирования в социуме, средством самореализации. Труд выступает источником развития человека: в ходе труда человек развивается физически, приобретает и закрепляет новые знания и умения, у него формируются творческие способности. Кроме этого, труд участвует в формировании личности. Он способствует социализации человека, самовыражению его способностей и талантов. С другой стороны, не стоит забывать, что труд может служить также инструментом унижения и давления на человека.

В соответствии с законодательством Беларуси, исполнение наказания и иных мер уголовной ответственности имеет целью исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений, как осужденными, так и другими лицами, а одним из основных средств достижения этой цели является общественно полезный труд. Обязанность трудиться для каждого заключенного зафиксирована в УИК, статьей 98 которого предусматривается, в частности, обязанность каждого осужденного «...трудиться в местах и на работах, определяемых администрацией исправительных учреждений», а также обязанность администрации исправительных учреждений «...привлекать осужденных к общественно полезному труду с учетом их пола, возраста, трудоспособности, состояния здоровья и, по возможности, специальности» [1].

Именно продавая свою рабочую силу, получая материальное вознаграждение за труд, законопослушный человек имеет возможность удовлетворить существующие потребности, начиная от питания и заканчивая материальным обеспечением своей семьи. И, напротив, по любым причинам не имеющий возможности получать вознаграждения за свой труд, человек будет искать иные, нередко преступные возможности удовлетворения своих потребностей. Именно поэтому, например, безработица считается одной из важных причин преступности, и именно поэтому такое существенное значение придается трудоустройству бывших заключенных после их освобождения из мест лишения свободы. По данным официальной статистики, почти две трети всех преступлений в Беларуси совершается людьми, которые не работают и не учатся. Уже, исходя из этого факта, очевидна роль труда как важнейшего инструмента профилактики преступности и ресоциализации бывших заключенных.

Нетрудно подсчитать, что в среднем исправительные учреждения, по мнению сотрудников, исправляют около 12% попавших туда и отбывших срок наказания преступников. Остальные 88% не только

не исправляются, но и приобретают новый криминальный опыт и асоциальные нравственные установки. Это позволяет прийти к выводу о том, что идея исправления осужденных при помощи лишения свободы, принудительного труда и коллективного проживания далеко не беспорна» [2].

Для людей, не имеющих рабочей профессии, в исправительных учреждениях организовано профессионально-техническое образование и профессиональная подготовка, что в теории позволяет им получить специальность, по которой они могут работать на предприятии ИУ, а также после освобождения. В УИС действуют профессионально-технические училища (ПТУ), в которых ежегодно обучается около 2,7 тысяч человек, приобретая специальности столяра, электромонтера, электрогазосварщика, автоэлектрика, швей-моториста, тракториста, слесаря, токаря, резчика по дереву и др. – всего 3 специальности.

Формально такая система выглядит вполне адекватной задаче трудовой ресоциализации, однако на практике существует ряд проблем. Главной из них следует назвать недостаточную мотивацию, отсутствие установки на труд и, соответственно, на обучение специальности. Материально-техническая база таких ПТУ сильно устарела, износ оборудования, станков составляет более 90%. ПТУ в основном ориентированы на подготовку специалистов по профилю предприятия ИУ, потребности рынка труда на свободе при этом учитываются слабо. Высокая текучесть контингента и другие специфические обстоятельства не стимулируют предприятия УИС инвестировать в рабочую силу – в повышение образования, квалификации, укрепление здоровья, культуру и досуг заключенных.

У каждого работающего заключенного производится удержания. Несмотря на строгую регламентированность, именно удержания характеризуют отсутствие системности при начислении выплаты осужденным в разных исправительных учреждениях. По сообщениям освободившихся из МЛС людей, удержания за коммунальные услуги с одного человека в некоторых ИУ в месяц превышают суммы, уплачиваемые жильцами за трехкомнатные квартиры на свободе. При этом с людей, которые, находясь в ИУ, не работают и не имеют средств на лицевом счету, удержания не производятся, но как только осужденный приступает к оплачиваемым работам, начинаются удержания. Разумеется, такой подход является мощным демотивирующим труд фактором.

Подобная система «трудового использования спецконтингента» порождает еще одну крайне болезненную проблему. В связи с требованиями полной трудовой занятости и катастрофическим недостатком квалифицированных рабочих мест большое количество заключенных используется на участках с низкоквалифицированным, тяжелым, грязным, унижительным, малооплачиваемым трудом.

Такой рабский по сути труд воспитывает не гражданина, не специалиста, не работника даже, а раба с рабской же психологией. Учитывая длительные сроки заключения и перечисленные обстоятельства, вместо мотивирования заключенного к труду происходит демотивация, другими словами – вместо ресоциализации углубляется десоциализация. В итоге – к выходу из колонии вместо мотивированного на труд человека общество получает сформированного пенитенциарной системой приспособленца с отращиванием к труду.

2. Усовершенствованная модель ресоциализации осужденных в условиях Республики Беларусь.

Для решения проблемы становления системы ресоциализации осужденных и освободившихся лиц в Республике Беларусь представляется необходимым:

- внедрение положительного зарубежного опыта;
- полная образовательная адаптация в исправительных учреждениях;
- создание системы внештатных психологов, которые бы занимались наблюдением за осужденными и освободившимися лицами, проводили их психологическую диагностику и оказывали бы необходимую психологическую помощь;
- помощь освободившимся лицам в решении их материальных (трудовых, жилищных и т.п.), юридических и иных проблем путём создания специальных центров для таких лиц [3].

В настоящее время в уголовно-исполнительной политике Республики Беларусь не в полном объеме проводится работа с осужденными, направленная на положительную социальную адаптацию, в связи с чем требуется качественное реформирование уголовно-исполнительной системы. Однако при внесении поправок в уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь необходимо учитывать положительный опыт стран дальнего зарубежья:

- увеличение спектра возможных профессиональных навыков, которые можно получить на момент социальной программы по ликвидации безработицы
- образование должно рассматриваться как форма организации свободного времени заключенных, обладать таким же статусом, как и труд, быть составной частью программ исправления.
- в процессе социальной адаптации принятия активного участия общественных организаций и попечительских советов. Попечители помогают администрации исправительного учреждения приблизить обстановку в заключение к жизни на свободе. Проводится так называемая групповая психотерапия, организуется беседы, помогающие сглаживать конфликты между тюремным персоналом и осужденными.

Для реализации указанных положений необходимо на базе колоний создавать не одно монопроизводство, а нескольких мастерских с учетом интересов осужденных в рамках полученного профессионального образования.

Также целесообразно включить в Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь статью, закрепляющую за осужденными, склонными к употреблению алкоголя, наркотических и психотропных веществ, ВИЧ-инфицированными, право на специальную помощь (трудоустройство, медицинское обслуживание, жизнеобеспечение).

В заключение следует отметить, что реформирование уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь невозможно без учета методов и форм работы зарубежных стран при рассмотрении вопросов социальной адаптации осужденных.

Считаем целесообразной разработку Государственной программы содействия ресоциализации заключенных и освобожденных из МЛС людей. Программа, в частности, может предусматривать:

– реформирование законодательства, декриминализации ряда правонарушений, радикальное снижение сроков лишения свободы за ненасильственные преступления. Ожидаемый результат – значительное уменьшение количества заключенных, что облегчит решение задачи полной трудозанятости и обеспечения индивидуального подхода при реализации ресоциализационных программ.

– коренные изменения структуры и задач предприятий УИС с внедрением системы позитивной мотивации к труду вместо принудительного рабского труда.

ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь, 11 янв. 2000 г. // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. - Минск, 2008; Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2011. – №140. – 2/1877. Дата доступа: 05.04.2020.
2. Кутякин, С.А. «Ресоциализация осужденных к лишению свободы: миф или реальность?» Сборник материалов международной научно-практической конференции «Ресоциализация осужденных в условиях развития гражданского общества» г. Киров, 2014 г. Дата доступа: 02.05.2020.
3. Гуминский, М.Н. Некоторые проблемы ресоциализации осужденных в Республике Беларусь и пути их решения [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://lib.vsu.by/jspui/handle/123456789/13594> – Дата доступа: 02.04.2020.